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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 
 

  Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιο Λιβανό 
 

 

Θέμα: «Αντιμετώπιση ακρίβειας και 

μείωση κόστους παραγωγής πρωτογενή τομέα» 

 

Αξιότιμε κύριε υπουργέ, 

 

Τους τελευταίους μήνες η χώρα μας βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα έντονο κύμα 

ανατιμήσεων, οφειλόμενο κυρίως στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον. Οι επιπτώσεις 

του είναι έως τώρα σημαντικές, αγγίζοντας το σύνολο σχεδόν των οικονομικών και 

επαγγελματικών δραστηριοτήτων της χώρας, μειώνοντας το διαθέσιμο εισόδημα των 

επιχειρήσεων και ροκανίζοντας τον οικογενειακό προϋπολογισμό των νοικοκυριών. 

 

Από τις ανατιμήσεις αυτές δεν εξαιρείται ο πρωτογενής τομέας, του οποίου τα κόστη 

ενέργειας και παραγωγής έχουν κυριολεκτικά εκτοξευθεί. Το γεγονός αυτό έχει 

προκαλέσει μεγάλη αναστάτωση σε παραγωγούς, μεταποιητές, συνεταιριστικούς 

φορείς και εμπορικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην εμπορία και 

διακίνηση πληθώρας αγροτικών προϊόντων, δεδομένου ότι οι ανατιμήσεις είναι 

οριζόντιες και επηρεάζουν το σύνολο σχεδόν της αγροτικής παραγωγής. Με βάση τα 

μέχρι τώρα διαθέσιμα στοιχεία προερχόμενα από παραγωγούς, αγρότες, 
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συνεταιριστικούς φορείς και εταιρείες, επιβεβαιώνεται με σαφήνεια ότι βρισκόμαστε 

αντιμέτωποι με ένα πρωτοφανές κλίμα ακρίβειας που σαρώνει την αλυσίδα 

παραγωγής, εκτινάσσοντας τις τιμές και απειλώντας με υπέρογκες αυξήσεις όλους 

τους εμπλεκόμενους κλάδους, φθάνοντας μέχρι και τον τελικό καταναλωτή. 

 

Προς τεκμηρίωση των ανωτέρω, ενδεικτικά σας επισυνάπτω τον ακόλουθο πίνακα, 

στον οποίο καταγράφεται η σημαντική άνοδος των τιμών σε λιπάσματα και 

ζιζανιοκτόνα που χρησιμοποιούνται από αγρότες και παραγωγούς στην πατρίδα μας: 

 

Α/Α Είδος Τιμή 2021 Τιμή 2022 Μεταβολή 

1 Θειική αμμωνία 11 € / 40kg 24 € / 40kg +118,2% 

2 Ουρία 20 € / 40kg 40 € / 40kg +100% 

3 Ασβεστούχα 13,5 € / 40kg 32 € / 40kg +137% 

4 Ζιζανιοκτόνο (πρωτότυπο) 50 € / 5lt 100€ / 5lt +100% 

5 Ζιζανιοκτόνο (γενόσημο) 22 € / 5lt 50 € / 5lt +127,3% 

6 Λίπασμα (πατάτες) 700 € / παλέτα 1.100 € / παλέτα +57% 

 

Λαμβάνοντας επιπλέον υπόψη ότι για την αποτελεσματική προστασία της παραγωγής 

συνήθως απαιτούνται μεγάλες ποσότητες από τα παραπάνω σκευάσματα, γίνεται 

εύκολα αντιληπτό ότι χιλιάδες αγρότες της ελληνικής υπαίθρου αντιμετωπίζουν μια 

κατάσταση που απειλεί να υπονομεύσει τόσο τις παραγωγικές τους δυνατότητες, όσο 

και την ανάκαμψή τους από τις επιπτώσεις της πανδημίας. Συνυπολογίζοντας δε το 

επιπλέον μεγάλο οικονομικό βάρος που πολλοί παραγωγοί ήδη κουβαλούν από την 

εποχή των μνημονίων, η σημερινή κρίση ακρίβειας τείνει να αποτελέσει για πολλούς 

τη χαριστική βολή, οδηγώντας τους στην εγκατάλειψη της γης και την χρεοκοπία. 

 

Σε αυτό το δυσμενές περιβάλλον, η πολιτεία οφείλει να εξαντλήσει κάθε περιθώριο 

στηρίζοντας την αγροτική παραγωγή και βοηθώντας τους Έλληνες αγρότες στην 
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προσπάθειά τους για οικονομική ανάκαμψη μετά το πέρας της πανδημίας. Μια 

σημαντική δράση προς αυτή την κατεύθυνση αποτελεί η μείωση από την υψηλή 

κατηγορία στη χαμηλή του ΦΠΑ που αφορά σε λιπάσματα και ζιζανιοκτόνα, με στόχο 

την άμεση ανακούφιση χιλιάδων αγροτών, αλλά και την έμμεση άμβλυνση των 

επιπτώσεων της ακρίβειας σε μεγάλο μέρος της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε: 

 

1. Σε ποια μέτρα προτίθεται να προβεί η κυβέρνηση προκειμένου να 

αναχαιτιστεί το κύμα ακρίβειας που μαστίζει τον πρωτογενή τομέα; 

 

2. Ποιες άλλες φοροαπαλλαγές ή φοροελαφρύνσεις εξετάζει το υπουργείο 

Οικονομικών ώστε να ενισχύσει τους Έλληνες αγρότες και να 

περιοριστεί το οικονομικό αποτύπωμα του κύματος ακρίβειας; 

 

3. Εξετάζει η κυβέρνηση μια σημαντική μείωση του ΦΠΑ σε λιπάσματα και 

ζιζανιοκτόνα, ώστε να ανακουφίσει άμεσα την αγροτική παραγωγή; 
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